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Aufgabe 13 (6 Punkte)

Gegeben seien ein Intervall I ⊆ R und stetige reellwertige Funktionen an−1, . . . , a0 auf I.
Zeigen Sie:
1. Der Raum V aller Lösungen von

y(n) + an−1(t)y
(n−1) + . . . + a1(t)ẏ + a0(t)y = 0

ist ein n-dimensionaler Untervektorraum von C(I).
2. Für jedes t0 ∈ I ist

` : V −→ R
n

y 7−→
(

y(n−1)(t0), . . . , y(t0)
)

ein Vektorraumisomorphismus.

Aufgabe 14 (6 Punkte)

Sei A : V −→ V ein Endomorphismus des Vektorraums V sowie f = pq ein Polynom mit
teilerfremden Faktoren p und q. Zeigen Sie, daß

ker f(A) = ker p(A) ⊕ ker q(A) .

Aufgabe 15 (6 Punkte)

Gegeben seien eine Funktion f ∈ Ck(R2) mit k ∈ N∪{∞} sowie eine Lösung y der Differen-
tialgleichung ÿ = f(y, ẏ). Wie oft ist y mindestens stetig differenzierbar?

Aufgabe 16 (6 Punkte)

Sei γ : R −→ R
n eine stetig differenzierbare Abbildung, die nirgends verschwindet.

Zeigen Sie, daß eine stetige Abbildung A : R −→ End(Rn) existiert, so daß γ eine Lösung
von ẏ = A(t)y ist.

Hinweis: Solche Funktionen γ werden auch als Wege oder Kurven bezeichnet.

Aufgabe 17 (6 Punkte)

Zeigen Sie: Die Differentialgleichung ẏ = Ay mit A ∈ R
n×n hat eine (nichttriviale) periodi-

sche1 Lösung mit Periode τ genau dann, wenn 1 − eτA singulär ist.

1
y : R −→ R

n heißt periodisch mit Periode τ ∈ R genau dann, wenn y(t + τ ) = y(t) für alle t ∈ R gilt.


